

最新報告確定27國因2019冠狀病毒病疫情而面臨糧食危機

糧農組織和糧食署合作，對面臨前所未遇糧食危機風險的國家展開特別分析



糧農組織在南蘇丹巴里帕亞姆（Bari Payam）向數百戶家庭分發了種子和重要的農具。與其他“熱點地區”國家一樣，南蘇丹的種植家庭和其他脆弱社區可能面臨因新冠疫情影響而加劇的糧食危機。

2020年7月17日，羅馬 - 2019冠狀病毒病（COVID-19，以下簡稱“新冠”）疫情引發連鎖效應，加劇了之前就已存在的飢餓風險因素，一場前所未遇的糧食危機可能正在臨近，聯合國糧食及農業組織（糧農組織）和世界糧食計劃署（糧食署）今天公佈的最新分析報告確定了27個處於糧食危機風口浪尖的國家。

從亞洲的阿富汗和孟加拉國到海地、委內瑞拉和中美洲的干旱走廊，再到中東的伊拉克、黎巴嫩和敘利亞，一直到非洲的布基納法索、喀麥隆、利比里亞、尼日爾、尼日利亞、馬里、莫桑比克、塞拉利昂和津巴布韋，全球沒有任何區域可以倖免。

糧農組織和糧食署的聯合分析警告稱，未來數月，這些“熱點國家”極有可能陷入糧食安全狀況嚴重惡化的境地，例如重度飢餓人數上升，有些國家甚至已經出現此類情況。



糧農組織總幹事屈冬玉指出，這些國家長期面臨各類衝擊和考驗，例如經濟危機、不穩定和不安全局勢、極端天氣、植物病蟲害和動物疫病等，因此早在疫情暴發前，其國內的糧食不安全和重度飢餓人口比例就已居高不下。

他說："現在，這些國家的情況最為危急，被迫承受疫情對糧食系統造成的破壞性衝擊，新冠疫情是一場衛生危機，但它正在引發一場飢餓危機。"他還補充道："絕不能以為風險的到來還為時過早，而把它當作未來的問題。我們需要立刻行動，全力以赴，保護糧食系統。"

疫情加劇重度飢餓的五種途徑

糧農組織和糧食署表示，新冠疫情主要通過五種途徑加劇飢餓狀況：

- 就業率下滑意味著人們能用於家庭食品消費的錢更少了，海外勞工給生活在糧食不安全國家的親戚寄的錢也更少了。與此同時，許多熱點國家的糧食價格上漲，阻礙了食物的獲取。
- 疫情及衛生基本應對措施帶來的一系列衝擊也正在對糧食生產和供應產生重大且不斷增加的影響。
- 政府收入驟降意味著學校供餐計劃之類的社會保護計劃資金不足，無法應對不斷增長的需求。
- 最後，疫情可能助長政治不穩定局面，並加劇社區之間因水、牧場或遷徙路線等自然資源而發生的衝突，導致農業生產和市場遭到進一步破壞。

糧農組織正在對陷入糧食危機的國家展開調查，相關證據顯示糧食生產正面臨嚴峻挑戰，這與今天公佈的聯合分析的發現一致。

接受調查的農民稱，獲取種子困難重重，受此影響，播種面積下降。在海地，90%的受訪者預計穀物產量將出現大幅下降。在哥倫比亞，接受調查的牲畜飼養者中，超過半數表示難以獲得飼料，而在南蘇丹，三分之二的受訪者表示他們正苦於難以獲取動物衛生服務。

這種局面可能引發產量下降、農業用工機會減少和食品價格上漲的惡性循環，從而導致消極的應對策略以及糧食和營養安全的進一步惡化。

防患於未然

为应对这些新出现的趋势，粮农组织今天在联合国系统的"2019冠状病毒病疫情全球人道主义响应计划"下发布了筹集4.285亿美元资金的修订捐款呼吁，该计划着力解决粮食和农业部门日益增长的需求，关注提供紧急生计援助，以维护生计，维持食物链的正常运作，并确保最脆弱的人群得以获取和生产必不可少的营养食品。同时，其也聚焦数据收集和分析，以便为干预活动提供信息。

粮农组织认为，要应对这些挑战，需要扩大紧急行动的范围。主季种植、驱赶牲畜寻找牧草和水源，以及粮食采收、加工和储存都是不容中断的农业活动。

"如果我们立刻采取大规模行动，就可以让更多的人继续生产粮食，就可以保护他们的生计，并减少他们对人道主义粮食援助的需求，与此同时，还能为开展恢复工作、建设抵御力奠定基础，"粮农组织屈总干事表示。他还补充道："要防止出现空前严重的饥饿危机，现在还为时不晚。"

同时，为响应粮食和农业部门内不断增长的人道主义需求，粮农组织理事会上周批准了总干事关于新设抵御力和应急办公室的提议，其旨在大力提升粮农组织应对人道主义危机的能力和通过挽救生计来挽救生命的能力。

编者注：饥饿热点地区实例



根据今天的报告，在阿富汗，粮食价格上涨了20%，疫情还造成了收入下降、粮食供应链遭遇冲击，以及农业投入品、燃料和劳动力减少和难以获取。

在孟加拉国，疫情的经济影响预计将导致该国的贫困率翻一番，达到40%以上。

在埃塞俄比亚，受新冠疫情遏制措施、最近爆发的洪灾和沙漠蝗（导致作物损失）的共同影响，6-7月收割的Belg次季作物的收成可能会低于平均水平。

在海地，除新冠疫情的影响外，刚刚结束的主要雨季降雨量匮乏、不均衡，可能导致出现农业产量连年下降、作物连年受损的局面。

在塞拉利昂，主要粮食商品的价格已经远远高于其长期平均水平，由于预计下个农业季降雨量将低于平均水平，国内农业产量可能下降，粮价有可能进一步上涨。

在索马里，受新冠疫情以及近期洪灾和沙漠蝗的共同影响，预计7月收获的Gu季主要农作物的产量将下降20-30%。作为出口影响的重要来源，牲畜的出口已经下降了20%，由于斋月取消朝圣后沙特阿拉伯的需求减少，预计牲畜出口还将再下降30-50%。索马里的重度饥饿人数预计将达到去年的三倍。

也门已经陷入全球最大的粮食和人道主义危机，自4月以来，部分地区的粮食价格上涨了35%。

津巴布韦经历了有记录以来最干旱的一个季节，谷物产量连续第二年出现严重短缺。目前，疫情的经济影响已经体现为货币进一步贬值和通货膨胀（2020年5月，食品通货膨胀率已经从2020年1月的685%上升到953.5%）。

分享本页内容

有關我們的信息請查看



糧農組織機構圖

世界各地辦事處 ▾

工作 聯繫我們 條款和條件 欺詐郵件 報告不當行為

下載我們的應用程序

